

## H 新闻多一点

我省已设立博士后站点78个  
在站博士后超600人

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

“这里丰富的学术资源让我进一步开拓了视野，同时我也接触到了不少先进的科研设备，这对我的成长很有帮助。”近日，在接受海南日报全媒体记者采访时，在澳门开展博士后研究的海南大学教师王同洲如是说。

去年底，来自海南大学材料科学与工程博士后科研流动站的王同洲入选2024年度“澳门青年学者计划”，成为我省首个获得该项培养计划的青年博士后。

这是我省博士后培养成效不断显现的一个生动缩影。

截至目前，全省共设博士后站点78个，其中国家级博士后站点55个、省级博士后创新实践基地23个，构建了由国家级博士后科研流动站和工作站领衔、省级博士后创新实践基地“梯队发展、分类培育”的博士后培养体系。”省委人才发展局相关负责人表示，该局重点支持和鼓励我省重点产业中有条件的单位和高科技企业等申报设立博士后站点，两年多来共新增设站24个，站点增速呈现加速度。

其中，2023年获评增设深海科技、南繁育种、热带特色高效农业等专业领域博士后科研流动站7个、工作站2个；2024年获批新设站11个，首次在航空航天、旅游等领域布局站点，设立全国首个国家公园领域博士后工作站，实现“五向图强”领域全覆盖；2025年获批新设立博士后科研工作站4个，申报入选比例达到40%，为历年来入选比例最高的一次。

2023年以来，省委人才发展局实施“博士后倍增计划”，共面向全国4次集中发布博士后岗位需求累计1800多个，通过采取放宽进站限制、鼓励支持创新创业、支持博士后享受海南人才优惠政策等措施，吸引一批博士后汇聚海南从事科学研发和创新创业。目前全省在站博士后超600人，涉及农业、医药、信息通信等我省多个重点产业领域，在站人数、涵盖领域均创历史新高。

此外，我省还全面大幅度提高博士后资助标准，新设站建设资助经费最高达50万元，博士后研究人员研究项目、面上项目、日常生活资助标准提高至10万元至15万元，增幅最高达100%，最大限度激发博士后青年人才创新创造活力。

通过一系列政策措施，我省博士后培养成效逐渐彰显。2024年以来，我省共有24名博士先后获得31项中国博士后科学基金面上资助、国家自然科学基金青年科学基金等国家级科研项目资助。截至目前，我省累计出站博士后279名，其中157人留琼工作，留琼率达56.27%，为我省和国家重大战略项目提供了一批优秀青年科技人才。

王同洲正在做实验。受访者供图

## H 记者手记

梧桐枝叶茂 引群凤长栖

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

聚天下英才而用之，则天下无不可成之事。当前，海南正举全省之力决战封关运作“一号工程”、加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，比历史上任何时期都更加渴望人才，也比历史上任何时期都有条件为人才提供更多的发展机遇。“4·13”以来，海南实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，坚持五湖四海广揽人才，让各类人才在海南各尽其用、各展其才。

在倾心引才上下功夫，海南让人才感受到十足的诚意。比如，近年来海南坚持结合自贸港重点产业需求，持续深入开展返乡人才对接会、“汇聚海南·四城同办”校招活动、“小分队进校园”精准招聘活动，以富有竞争力的薪酬和良好的就业前景精准引才，进一步打响了“聚四方之才”引才活动品牌。

在倾情育才上下功夫，海南为人才搭建良好发展环境。采访中，澄迈县中医院副院长吴维炎表示，黎族医药需要得到更好的弘扬和传承。在海南新星项目的支持下，他和其他志同道合的同伴一起深入挖掘特色疗法，整理相关著述，并推动相关成果转化。

在倾力用才上下功夫，海南为人才搭建尽展才华的舞台。到海南短短半年时间，海南医科大学（海南省医学科学院）研究员谷浩就创建起了自己的实验室。他坦言，学校先进的科研平台设施、充足的资金支持、透明灵活的制度让他十分振奋，坚信能够在海南这片热土上实现自我价值。

梧桐枝叶茂，引群凤长栖。在机遇无限、前景光明的南海之滨，越来越多的人才正扎根、开出花、结出果，书写与海南自贸港共成长的生动故事。



研  
人员在对设备进行维护。  
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

海南全力推动人才荟萃之岛建设，营造尊才、爱才、重才良好氛围  
高位发力  
完善人才政策体系  
着眼急需  
提升人才引进质效  
深耕沃土  
大力培育本地人才  
铺路搭台  
助推人才各展所长

2月5日，春节假期后的首个工作日，海南省人才大会在海口召开。这场“新春第一会”发布了海南自由贸易港人才荟萃之岛建设方案，不仅为全省做好未来一个时期人才工作提供了具体的路线图和任务书，更传递出了海南渴望与四海英才共赴未来的鲜明信号。

方案明确了6个方面18项重点任务，重点聚焦“4+3+3”海南特色现代化产业体系和“五向图强”，充分发挥“三度一色”资源禀赋优势和开放政策制度优势，坚持“全省一盘棋”，强化吸引集聚人才的平台载体建设，全方位引进培养用好人才，进一步壮大人才队伍，优化人才结构，推动海南建成人才荟萃之岛。

今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，海南各行各业对高素质人才愈发渴求，社会各界对人才政策赋予法治刚性的渴望和呼声也越來越高。特别是面对全国各地千方百计增强对人才吸引力的形势，如何营造良好的人才发展环境，努力在“抢人大战”中夺得先机，成为摆在海南面前的重要课题。

在这样的背景下，5月28日召开的省七届人大常委会第十八次会议，审议通过了《海南自由贸易港人才发展促进条例》（以下简称《条例》）。《条例》围绕坚持引育用并重、突出对外开放和合作、统筹推进教育科技人才一体发展、注重人才使用激励机制创新、优化人才发展环境等方面作出具体规定，已于6月1日起施行。

“《条例》深入总结海南自由贸易港人才工作的有效做法，聚焦破解人才发展中的堵点难点问题，全面借鉴国际国内人才工作先进经验，着力构建具有海南自由贸易港特色的人才制度体系。”省委人才发展局党组书记吴业强表示。

今年2月，由省委、省政府主办的海南省2025年春节返乡人才对接会在海口举行。活动发布岗位总数累计超过1万个，250家涵盖航天、能源、物流等行业的企业事业单位到场招贤纳士，引得各路求职者纷至沓来。

“我相信有不少在外地高校就读的海南学子和我一样，都希望能够学成归来后为自贸港建设贡献力量。”求职者曾兴井认为，春节返乡人才对接会举办的时机非常好，让大家能够趁着假期在家前来寻找心仪的岗位。

“我们紧盯人才流动特点和重要时间节点，启动全年引才活动。”省委人才发展局相关负责人表示，除了开展春节、暑期返乡人才对接会外，还组织用人单位赴厦门等5城18所高校举办“小分队进校园”精准招聘，并常态化开展“海南学子·就在海南”留才行动等招才引智活动。

如何提升引才工作质效？海南着力提升人才供给和产业发展的耦合度，以及与岗位需求的适配性，推动人才与用人单位实现双向奔赴——

围绕种业、海洋、航天、数字经济、旅游五大领域补链延链、优化升级的战略需求，提出规模化引才、分领域精准引才、以赛为媒引才等举措，部署开展专项行动；

发布“4+3+3”重点产业人才需求目录，征集一批具有典型性、紧缺性和指导性的岗位信息，引导人才资源合理流动和有效配置；

深入实施“四方之才”汇聚计划，组织金融、工信、科技、教育等各领域申报平台，大力实施领军人才、团队人才、国际人才、柔性人才引进项目。

2023年入选首批南海新星医疗卫生人才后，澄迈县中医院副院长吴维炎牵头组织院内人才成立创新工作室，专门从事中医药和黎族医药研究。

在吴维炎的带领下，团队多名成员参与编写黎医药相关著作，挖掘研发出黎医特色外治法及产品“沉艾灸”，并创新性改良中药传统剂型膏方，研制出中药香囊5种以及院内协定膏方10个。

“作为海南首批中医专业免费定向培养的中医生，我一直对海南本土的黎族医药情有独钟。南海新星项目为我开展研究提供了有力支持，让我自身的科研能力不断提升。”吴维炎说。

在积极引进四方英才的同时，海南也在下大力气培育本土人才，最大限度挖掘和开发现有人才的潜能。通过统筹实施“南海”人才开发计划，做好做优南海育才项目，全面实施产业人才成长项目、持续开展“技能自贸港”和博士后培养等专项行动，强化专业技术人员继续教育管理工作，着力构建起全方位、立体式、多元化的人才培养体系。

此外，我省还进一步优化产业人才培养模式，推进职业院校与重点企业深入合作，建设一批现代产业学院，围绕国际旅游、航空、免税与跨境电商等领域成立一批职业教育集团和行业产教融合共同体，通过设立“订单班”“冠名班”等方式，培养契合产业发展需求的产业人才。

“为整合人才资源、发挥团队共建优势，我们探索建立人才特派员‘一项目一组团’工作机制，通过整体组团、多人合作、资源共享等方式，组建起25个团组实施项目和41个储备项目，项目涵盖农业、旅游业、数字经济、石化新材料、航空航天等重点产业领域，实现全省18个市县全覆盖。”省委人才发展局相关负责人说。

随着人才工作的成效逐渐显现，我省尊才、爱才、重才的良好氛围愈发浓厚，各类人才队伍不断壮大，结构不断优化，释放出磅礴力量。2018年4月至今，全省已累计引进各类人才886万人，预计将于年内如期实现“百万人才进海南”行动计划。百舸争流、千帆竟渡、万马驰骋的琼州大地，正成为各路英才创新创造、奋发有为、建功立业的“诗与远方”。(本报海口7月9日讯)



吴维炎带着研究生开展科研实验。受访者供图



达科拉与大豆育种专家韩天富交流。海南日报全媒体记者 陈彬 摄